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Týden od 23. do 29. listopadu Zákonodárce a soud

9

Zákonodárce a soud
Texty na tento týden 

Jk 4,11–17

Základní verš 

„Jeden je zákonodárce i soudce; on může zachránit i zahubit. Ale kdo jsi ty, že odsuzuješ bliž-
ního?“ (Jk 4,12)

Zákon – ať už Boží, nebo lidský – určuje náš vztah k druhým lidem nebo k samotnému Bohu. Všimli jste si, 
že se někdy bohatí či známí lidé chovají tak, jako kdyby se jich zákony netýkaly? Dokonce i ti, kdo navrhují 
nebo prosazují zákony, je mohou tvořit ke svému vlastnímu prospěchu. Neúcta ke společenským záko-
nům pak může vyvolávat neúctu k dalším lidem, protože zákony vymezují vzájemné chování a vztahy 
mezi lidmi.

Náš vztah k zákonu v podstatě závisí na míře úcty k moudrosti zákonodárců a spravedlnosti zákonů.
Tento týden se nejprve zaměříme na zákon a potom na důležitou pasáž týkající se určité nezávislosti 

na Bohu, kterou si často nemusíme ani uvědomovat, jež je však varováním před přestoupením Božího 
zákona. Podíváme se tedy na hřích jiným způsobem – tak, jak jej vidí Jakub.
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Zákonodárce a soud  Neděle 23. listopadu

Kdo mluví proti bratru, mluví proti Zákonu
Bratři, nemluvte jeden proti druhému. Kdo mluví proti bratru nebo soudí svého bratra, mluví 

proti Zákonu a soudí Zákon. Jestliže však soudíš Zákon, nejsi činitelem Zákona, nýbrž soudcem. 

(Jk 4,11; ČSP)

Osobní studium
Tento verš, jehož začátek doslova říká: „Nemluvte jeden proti druhému“, může v sobě zahrnovat několik 
hříchů týkajících se řeči – včetně pomluvy, křivého svědectví a slov vyřčených v hněvu (Dt 19,15–18). 
Jakub však zde volí mírnější slova než ve třetí kapitole. Je pravděpodobné, že jeho slova ve spojení se 
zákonem mají na spoluvěřící větší dopad. Je typicky lidské, že pokud hodnotíme sebe, přehlížíme své 
vlastní slabosti (Mt 7,1–5). Pokud však hodnotíme druhé, vidíme často jejich chyby. Tím se však stavíme 
nad zákon. Pokud budeme takto přemýšlet a hodnotit druhé, nedokážeme je pak milovat tou pravou 
láskou (Lv 19,18). A tím přestupujeme zákon.

Je správné, abychom neposuzovali ostatní. K tomu je však potřeba získat určitou duchovní moudrost 
či rozumnost. 

Ve kterých oblastech se projevuje duchovní moudrost v těchto pasážích: Sk 17,11; 1K 6,1–5; 2K 13,5; 
Fm 1,9; 1J 4,1; Ga 6,1?

Je důležité, aby bylo v jednotě to, co říkáme a kážeme z Božího slova, a jak podle něj žijeme. Když mezi 
věřícími vznikne nějaký problém, měli bychom se ho snažit nejprve urovnat mezi sebou podle biblických 
principů, než se mezi sebou soudit na světských soudech. Nejdůležitější však je, abychom zjistili, jak 
na tom jsme se svými vztahy vůči Bohu i bližním a zda to, čím se zabýváme, nás pozvedává a zlepšuje naši 
křesťanskou zkušenost, nebo jí naopak škodí.

Aplikace
Je jednoduché soudit a kritizovat druhé – zvlášť když dělají věci, které se nám nelíbí. Jak se můžeme 
naučit poznat, kde je „čára“ mezi kritizováním a posuzováním druhých a duchovní moudrostí a rozum-
ností?
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Pondělí 24. listopadu Zákonodárce a soud

Zákonodárce a soudce
Jeden je zákonodárce i soudce; on může zachránit i zahubit. Ale kdo jsi ty, že odsuzuješ bližního? 

(Jk 4,12)

Osobní studium
Autorem starozákonních nařízení a zákonů je Ježíš. Někdy se nazývají Mojžíšovými zákony, protože 
právě on byl prostředníkem jejich předání izraelskému lidu (2Pa 33,8; Neh 10,29), ale byl to Ježíš, kdo 
vedl Izrael ce pouští a na Sinaji jim dal Desatero (1K 10,1–4). V Kázání na hoře Ježíš zákon vysvětlil a roz-
vedl. V něm se „Slovo stalo tělem“ (J 1,14) a „Slovo … bude soudit v poslední den“ (J 12,48). 

„Jeden je zákonodárce i soudce; on může zachránit i zahubit. Ale kdo jsi ty, že odsuzuješ bližního?“ 
(Jk 4,12). Jak nám texty v Iz 33,22; 11,1–5; Žd 4,15.16 a Zj 19,11–16 představují Ježíše jako soudce?

Jenom ten, kdo zná dobře zákon, může posoudit, zda jej někdo porušil, anebo neporušil. Právníci 
studují mnoho let, než složí zkoušky, které je opravňují vykonávat soudcovskou praxi. Ti, kteří opisovali 
zákon v Ježíšově době (mnozí z nich byli farizeové), také pilně studovali nejen Mojžíšovy zákony, ale také 
pravidla nashromážděná v tradici. To, že Ježíš s těmito zákony tradice nesouhlasil, vyústilo v konflikt mezi 
ním a vůdci izraelského národa. Avšak kdo jiný než ten jediný Zákonodárce může kvalifikovaně vysvětlit 
význam zákona a určit, co je a není jeho porušením? Až se znovu vrátí na tuto zem, odplatí každému 
podle toho, jak jednal (Zj 22,12). Dobrou zprávou však je, že díky tomu, že zemřel na naše provinění a při 
vzkříšení zvítězil nad smrtí i hříchem, nám nabízí záchranu a může nás osvobodit od hříchu.

„Bůh svěřil veškerý soud svému Synu, který je vtěleným Bohem. Bylo Božím záměrem, aby Kristus, kte-
rý zažil lidské utrpení, soudil celý svět. … Odsoudil jej proradný světský soud a protrpěl potupnou smrt 
na kříži. On jediný je způsobilý vynést nad námi rozsudek.“ (MA 341) Jako Zákonodárce a Soudce v jedné 
osobě má k tomu výsadní postavení.

Aplikace
Na soudu nás čeká buď odměna, anebo trest. Jakou máme jedinou naději pro získání odměny?
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Zákonodárce a soud  Úterý 25. listopadu

Plánování budoucnosti
A  nyní vy, kteří říkáte: „Dnes nebo zítra půjdeme do  toho a  toho města, zůstaneme tam rok, 

budeme obchodovat a vydělávat – vy přece nevíte, co bude zítra.“ (Jk 4,13) 

Osobní studium
Jak je možné podle Jk 4,13 a L 12,13–21 vyvážit moudré plánování budoucnosti s každodenním očekává-
ním Kristova příchodu? Jak se můžeme vyvarovat „zbytečného stavění větších stodol“ (L 12,18–20)? 

Plánování na rok či více let dopředu může vypadat rozumně. Podnikatelé většinou dělají krátkodobé, 
střednědobé i dlouhodobé plány. Jednotlivci i rodiny si musí odložit nějaké finance pro nečekané událos-
ti. Na druhou stranu věříme v blízkost Ježíšova příchodu a také, že jednoho dne všechen náš pozemský 
majetek skončí v plamenech (2Pt 3,10–12).

Tyto dva pohledy na život nemusejí být v protikladu. Kdosi řekl: „Plánuj tak, jako kdyby Kristus měl 
přijít za mnoho let, ale žij tak, jako kdyby měl přijít zítra.“ Mnoho Ježíšových posluchačů (podobně jako 
dnešních křesťanů) by považovalo boháče, který se rozhodl postavit větší stodoly, za úspěšného, protože 
mu žehná Bůh. Ježíš však odhaluje jeho vnitřní myšlení: „Teď máš velké zásoby na mnoho let; klidně si žij, 
jez, pij, buď veselé mysli“ (L 12,19). Jeho zájmem bylo hromadění vlastního majetku.

Jakub píše: „Raději byste měli říkat: ‚Bude-li Pán chtít, budeme naživu a uděláme to neb ono‘“ (Jk 4,15). 
To znamená, že bychom měli všechny plány odevzdat Bohu. Můžeme se modlit: „Bože, chci znát Tvoji 
vůli. Pokud nejsi spokojen s mými plány, ukaž mi to, prosím.“ Bůh nám potom bude moci ukázat, že naše 
plány nejsou dobré – pokud budeme vnímaví a budeme ochotni upravit své plány nebo je dokonce 
změnit úplně.

Aplikace
V Jk 4,13 je prohlášení lidí, na němž není nic špatného: „Dnes nebo zítra půjdeme do toho a toho měs-
ta, zůstaneme tam rok, budeme obchodovat a vydělávat.“ A přesto odhaluje problém těchto lidí. Ten 
není v tom, co tito lidé chtějí udělat, ale v jejich smýšlení. Jak si můžeš dát pozor na to, aby ses – byť 
bezděčně – nedopustil stejné chyby?
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Středa 26. listopadu Zákonodárce a soud

Jste jako pára 
Vy přece nevíte, co bude zítra! Co je váš život? Jste jako pára, která se na okamžik ukáže a potom 

zmizí! (Jk 4,14)

Osobní studium
Život je nejistý. I dýchání je darem. V Jk 4,14 se objevuje zřídka používané řecké slovo „atmis“, které je 
možné přeložit jako „mlha“ nebo „pára“. Podobně jako hebrejské slovo hebel („dech“, „pára“), které se 
v knize Kazatel objevuje celkem 38krát a překládá se jako „marnost“ či „pomíjivost“, zdůrazňuje pomíji-
vost pozemského života. Jak rychle utíká čas člověka? Velký evangelista Billy Graham kdysi pronesl větu: 
„Nikdy jsem si neuvědomoval, jak mi život rychle utekl.“

Jinými slovy řečeno – hrozba smrti nás stále pronásleduje. Snažíme se jí uniknout. Každý z nás však 
může kdykoliv za různých okolností zemřít. Jakubova slova to jen potvrzují: „vy přece nevíte, co bude 
zítra“ (Jk 4,14). Týká se to i smrti.

„Náš život na této zemi je krátký a nejistý. Často nedomýšlíme, jakému nebezpečí se vystavujeme, 
když váháme uposlechnout volání Božího Ducha. Odkládat rozhodnutí žít podle Boží vůle vlastně zna-
mená, že jsme se rozhodli žít dál v hříchu.“ (SC 32; CVP 40)

Život, kromě toho, že je krátký, je často neuspokojivý. V čem doplňuje Šalomoun v Kaz 2,15–19; 4,4; 5,10 
a 9,11.12 Jakubův text?

Denně jsme svědky bezpráví a nespravedlnosti, které nedávají žádný smysl. Není proto divu, že tou-
žíme po věčném životě, který nám Ježíš zaslíbil. Bez něj bychom byli párou, která zde je, pak se rozplyne 
a upadne v zapomnění.

Aplikace
Nakolik tě tento svět ovládá? Jak můžeš mít stále na paměti, že je všechno pomíjející?
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Zákonodárce a soud  Čtvrtek 27. listopadu

Poznání Boha a jeho vůle
15Raději byste měli říkat: „Bude-li Pán chtít, budeme naživu a uděláme to neb ono.“ 16Vy se však 

vychloubáte a chvástáte. 17Každá taková chlouba je zlá. Kdo ví, co je činit dobré, a nečiní, má 

hřích. (Jk 4,15–17)

Osobní studium
Jakub se ve verši 15 zaměřuje na to, když si člověk myslí, že je pánem svého života. Nazývá to „vychloubá-
ním“, „chvástáním“ a nakonec „zlem“. Křesťané by měli přemýšlet jinak.

Bible definuje hřích dvěma způsoby: (1) dělání zla a (2) nedělání dobra. S první definicí se setkáváme 
u Jana: „hřích je porušení zákona“ (1J 3,4). Použité řecké slovo „anomia“ se váže spíše k určitým přestoupe-
ním zákona než k běžnému protiprávnímu chování (Ř 4,7; Tt 2,14; Žd 10,17). Druhou definici uvádí Jk 4,17: 
„Kdo ví, co je činit dobré, a nečiní, má hřích.“ Jsme povoláni k tomu, abychom byli „dětmi světla“ (Ef 5,8). 
V Mt 5,16 je napsáno: „Tak ať svítí vaše světlo před lidmi, aby viděli vaše dobré skutky a vzdali slávu vašemu 
Otci v nebesích.“ 

Kdo z nás je však schopen dělat stále dobré skutky? Ani Ježíšův život nebyl neustálou řadou aktivit 
a činů. Mnoho času trávil na modlitbách a rozjímáním (L 5,16; Mk 6,31). Nejdůležitější je to, že ve všem, co 
dělal, hledal Boží vůli (J 5,30). Dokonce srovnal konání Boží vůle s jídlem: „Můj pokrm jest, abych činil vůli 
toho, který mne poslal, a dokonal jeho dílo“ (J 4,34). Stejně jako máme odměřenou porci jídla, máme také 
odměřeno, kolik toho máme udělat. Proto také Ježíš řekl, že „jeden rozsévá a druhý žne“, ale oba se budou 
„společně radovat“ (J 4,36–38). 

Aplikace
Jak ti modlitba pomáhá zemřít sama sobě a tím se odevzdat Boží vůli? Jak se můžeš naučit odevzdávat 
své plány Pánu, ať už jsou pro tebe jakkoliv důležité?
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Pátek 28. listopadu Zákonodárce a soud

Podněty k zamyšlení
„Ať se nikdo mezi vámi nestaví proti pravdě tvrzením, že toto [kritické posuzování pohnutek druhých] je 
projevem věrného odmítání zla a obrany pravdy. Takový postoj má sice spoustu obdivovatelů, ale je ošidný 
a zhoubný. Nepochází shůry, ale je ovocem neobráceného srdce. Jeho původcem je sám satan. Ten, kdo 
takto obviňuje druhé, nemůže si nárokovat, že má od Boha dar moudrého duchovního rozpoznávání; tím-
to postojem totiž jen přikrývá satanovo dílo zdánlivě spravedlivým pláštěm.“ (7BC 936.937)

„Kdo se sám dopustil něčeho zlého, je také prvním, kdo podezírá druhé. Odsuzováním druhých se po-
kouší skrýt nebo omluvit své vlastní chyby. Skrze hřích lidé poznali zlo a teprve potom se začali navzájem 
obviňovat. To je vlastní každému, kdo není ovládán Kristovou milostí.“ (MB 126; MN 73.74)

K tomuto tématu si můžete přečíst kapitolu Hřivny z knihy Perly moudrosti.

Otázky k rozhovoru
1.  Přečtete si druhý citát Ellen Whiteové. Jak se můžeme uchránit před tímto nebezpečím – tedy obviňo-

váním a odsuzováním druhých, abychom tím skryli naši vlastní nedokonalost?
2.  Přemýšlejte o svém životě. Jaké jsou vaše priority? V našem životě je jedna věc jistá: Bez ohledu na to, 

jak rychle nebo pomalu ubíhá čas, v určitý okamžik jednou provždy skončí. To nás nutí k zamyšlení, 
jak s časem nakládáme.


